

В Диссертационный совет Д 220.010.02, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жилякова Дмитрия Ивановича на тему «Государственное регулирование развития сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)»

Актуальность темы диссертационного исследования автор связывает с тем, что, по его мнению, государственная поддержка становится основой аграрной политики не только в России, но и в большинстве развитых стран, а процесс совершенствования государственного регулирования не в полной мере соответствует сложившейся ситуации.

Целью исследования автор определил разработку теоретико-методологических положений и научно-практических рекомендаций, по повышению эффективности форм и методов регулирования развития сельского хозяйства. Её достижение обеспечивалось за счёт решения большого числа задач, среди которых следует выделить: доказательство необходимости модернизации проектно-процессного подхода; разработку модели концептуальных изменений аграрной отрасли России; алгоритм разработки программ государственного регулирования развития аграрной отрасли.

Судя по автореферату, в процессе достижения поставленной на исследование цели автором были получены определённые теоретические и практические результаты. В качестве новизны исследования можно особо выделить:

- систематизацию специфических факторов и экономических условий развития сельского хозяйства, позволяющую критически анализировать действующий механизм и определять перспективные направления совершенствования системы государственного регулирования развития сельского хозяйства; разработку концепции совершенствования государственного регулирования,

включая корректировку программ, стимулирование роста производства, повышение эффективности рынков и т.п.; модель концептуальных изменений стратегий развития аграрной отрасли и др.

Обоснованные и предложенные сценарии развития сельского хозяйства в условиях необходимости трансформации системы государственного регулирования представляют практический интерес для принятия решений в части влияния на процессы экономической динамики и управления развитием сельского хозяйства. Импонирует утверждение диссертанта о том, что разработка стратегии развития сельского хозяйства с применением ценностного типа целеполагания позволяет реализовать инновационно - инвестиционный (прорывной) сценарий, обеспечивающий высокую технологичность и конкурентоспособность сельского хозяйства, наращивание экспортного потенциала на основе объективных преимуществ России на продовольственных рынках.

В порядке замечаний можно отметить следующее:

1. Представляется недостаточно обоснованным использование двухфакторной функции Кобба - Дугласа при разработке концепции совершенствования государственного регулирования, включающая моделирование перспективных управленческих решений, лишь на том основании, что «основная часть проблем в развитии отрасли и принимаемых решений на уровне государства по её поддержке и развитию, так или иначе, связана с факторами капитала и рабочей силы» (стр. 28 - 29). А как же самый главный фактор и средство производства в сельском хозяйстве – земля?

2. Неубедителен анализ соотношения производительности и оплаты труда, особенно, сетование на снижение «доли заработной платы в выручке в 2,2 раза за исследуемый период с 18,1% в 2006 г. до 8,3% в 2018 г.» (С. 30). Именно в этом снижении состоит суть научно-технического прогресса, который действительно имеет место в современном сельском хозяйстве.

3. В продолжение предыдущего замечания следует заметить, что вряд ли нужно рекомендовать государству предоставлять товаропроизводителям субсидии на развитие производства в обмен на повышение ими оплаты труда работ-

ников, которая регулируется не только внутренними правилами организации, но и рынком труда, в том числе с помощью равновесия по Парето.

В целом можно заключить, что диссертационная работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровнях, представляет законченное научное исследование, содержит научную новизну, имеет определённую практическую значимость и соответствует требованиям ВАК РФ к докторским диссертациям, а Жиляков Дмитрий Иванович по совокупности научных результатов диссертационной работы «Государственное регулирование развития сельского хозяйства» заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
главный научный сотрудник  
ФГБНУ «ПНИИЭО АПК»

  
Юрий Георгиевич Полулях

Полулях Юрий Георгиевич  
Почтовый адрес: 410052, Саратов, ул. Лунная, д.41-116  
Тел: 8 (917) 309-05-57  
Эл. почта: [adadimova@inbox.ru](mailto:adadimova@inbox.ru)

Подпись Полуляха Ю.Г. заверяю:  
Ученый секретарь ФГБНУ ПНИИЭО АПК,  
заслуженный работник сельского хозяйства РФ

  
А.Н. Смотров

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Поволжский научно-исследовательский институт экономики и организации АПК»,  
410010, Россия, г. Саратов, ул. Шехурдина, 12, тел. +7 (8452) 64-06-47,  
e-mail: [nii\\_apk\\_sar@mail.ru](mailto:nii_apk_sar@mail.ru), <http://niiisar.ru>

19. 07.2021 г.